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 Τμήμα Ερωτήσεων 

ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. 

 Ιωάννη Καλλιάνο 
(Δια της Βουλής των Ελλήνων) 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην Ερώτηση με αριθμ. πρωτ. 1472/19-12-2022» 

Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα: 

Στα νέα Προγράμματα Σπουδών της Γενικής εκπαίδευσης, τα θέματα που σχετίζονται 
με την αειφορία, την κλιματική κρίση και τις συνέπειές της είναι συστηματικά και λειτουργικά 
ενταγμένα με πολλούς και πολυδιάστατους τρόπους, όπως προβλέφθηκε εξ αρχής από τις 
οδηγίες εκπόνησής τους ως οριζόντιος προσανατολισμός, σύμφωνα με τις οποίες οι 
μαθητές/τριες «συμμετέχουν σε δρώμενα και πρακτικές που παραπέμπουν στην ανάγκη 
ενεργοποίησης όλων για την αντιμετώπιση των μεγάλων προκλήσεων της εποχής που 
απασχολούν τις σύγχρονες κοινωνίες (κατασπατάληση φυσικών πόρων, μόλυνση, 
προσφυγιά, επιδημίες κ.α.).». 

   Πιο συγκεκριμένα, με το ΦΕΚ 2820/Β΄/6-6-2022 καθορίσθηκε Πρόγραμμα Σπουδών (ΠΣ) 
με θέμα Περιβάλλον και Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΠΕΑΑ), με εφαρμογή από 
το Νηπιαγωγείο και τις Α΄-Στ΄ τάξεις Δημοτικού έως και τις Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξεις του Γυμνασίου, 
καλύπτοντας έτσι το σύνολο της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Το Πρόγραμμα Σπουδών 
ΠΕΑΑ είναι πολύτιμο εργαλείο και καταστατικός χάρτης των εκπαιδευτικών για την ευόδωση 
στόχων με προσανατολισμό την αειφόρο ανάπτυξη σε όλο το εύρος των μαθημάτων των 
αντίστοιχων ωρολογίων προγραμμάτων. Το συγκεκριμένο Πρόγραμμα Σπουδών είναι πολύ 
σημαντικό και κεφαλαιώδες, καθώς υπηρετεί ακριβώς αυτή τη βασική στόχευση, κάθετα ως 
προς όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης και οριζόντια ως προς όλα τα γνωστικά αντικείμενα 
κάθε τάξης. Ένας από τους οργανωτές που διέπουν την εσωτερική συγκρότησή του και τις 
διασυνδέσεις του με τους άλλους εγγραμματισμούς είναι η εστίαση σε πραγματικά 
περιβαλλοντικά ζητήματα και προβλήματα, όπως η κλιματική αλλαγή, η ενεργειακή κρίση, η 
μείωση και υποβάθμιση των φυσικών πόρων, η καταστρατήγηση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων κ.ά. Ειδικότερα, το 11ο Θεματικό Πεδίο των Ζητημάτων/Προβλημάτων του 
ΠΕΑΑ αφορά στην Κλιματική Αλλαγή (Καιρός, Κλίμα, Κλιματικός παράγοντας, Κλιματικό 
στοιχείο, Υπερθέρμανση του πλανήτη, Περιβαλλοντικές, οικονομικές και κοινωνικές 
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διαστάσεις κ.λπ.). Περαιτέρω, το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής εντάσσεται εστιασμένα στη 
βαθμίδα του Νηπιαγωγείου (Ν6. Κλιματική αλλαγή), Στ΄ Δημοτικού (Στ4. Κλιματική αλλαγή) 
και στη Β΄ Γυμνασίου (Β4. Κλιματική αλλαγή). 

Επιπρόσθετα, όλα τα ΠΣ Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης εμπεριέχουν με λειτουργικό 
τρόπο θέματα που σχετίζονται με την αειφορία, την κλιματική κρίση και τις συνέπειές της, με 
ευάριθμα παραδείγματα προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων και ποικίλες 
προτεινόμενες διδακτικές δραστηριότητες προς τους/τις εκπαιδευτικούς για την καλλιέργεια 
αξιών, στάσεων, δεξιοτήτων και γνώσεων για την αειφόρο διαχείριση των περιβαλλοντικών 
ζητημάτων. Τα ζητήματα της κλιματικής κρίσης αναπτύσσονται με την προοπτική της 
συνειδητής ευαισθητοποίησης των μαθητών/τριών στη βάση έγκυρης και ολοένα 
αναπτυσσόμενης επιστημονικής γνώσης. Η διερεύνηση των σημαντικών περιβαλλοντικών 
ζητημάτων και η αναζήτηση βιώσιμων λύσεων για την κλιματική κρίση του πλανήτη 
προτείνεται σε πολλές Θεματικές Ενότητες των ΠΣ με αντίστοιχα προσδοκώμενα μαθησιακά 
αποτελέσματα και ενδεικτικές δραστηριότητες καθώς και με προτάσεις ανάπτυξης σχετικών 
σχεδίων εργασίας. Τα ανωτέρω ζητήματα αναλύονται περαιτέρω και εμπλουτίζονται με 
δραστηριότητες στους Οδηγούς Εκπαιδευτικού που συνοδεύουν τα αντίστοιχα ΠΣ. 

Ειδικότερα: 

 Στο ΠΣ Μελέτης Περιβάλλοντος Δημοτικού (ΦΕΚ 5939/Β΄/16-12-2021) και στον 
Οδηγό Εκπαιδευτικού που το συνοδεύει περιλαμβάνονται η έννοια της αειφορίας και θέματα 
που σχετίζονται με αυτήν. Για παράδειγμα, στη Θεματική Ενότητα «Ο καιρός, οι εποχές και 
το κλίμα στον πλανήτη που ζω» του Θεματικού Πεδίου «Ο τόπος, η χώρα, ο πλανήτης που 
ζω» της Δ΄ Δημοτικού, οι μαθητές/τριες έχουν τη ευκαιρία να διερευνήσουν θέματα που 
σχετίζονται με το κλίμα, τις κλιματικές συνθήκες, τις κλιματολογικές διαφορές και την 
κλιματική αλλαγή ενώ προτείνονται και σχετικές ενδεικτικές δραστηριότητες. Επίσης, στη 
Θεματική Ενότητα «Φυσικοί κίνδυνοι στον πλανήτη που ζω», οι μαθητές/τριες διερευνούν 
θέματα που σχετίζονται με φυσικούς κινδύνους. Τέλος, στη Θεματική Ενότητα 
«Περιβαλλοντικά προβλήματα στον πλανήτη που ζω», οι μαθητές/τριες έχουν την ευκαιρία 
να διερευνήσουν θέματα που σχετίζονται με περιβαλλοντικά προβλήματα και την κλιματική 
αλλαγή. Επιπλέον, στον Οδηγό Εκπαιδευτικού (ΟΕ) προτείνεται για τη Δ΄ Δημοτικού 
συνθετική εργασία/σχέδιο εργασίας (project) με αντικείμενο διερεύνησης θέματα που 
σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή. 

 Στο ΠΣ Φυσικών Δημοτικού (ΦΕΚ 5928/Β΄/16-12-2021) υπάρχουν έμμεσες και 
άμεσες αναφορές για την αειφορία, την κλιματική κρίση και τις συνέπειές της. Οι στόχοι του 
εν λόγω Προγράμματος εναρμονίζονται με στόχους της UNESCO για την Αειφόρο Ανάπτυξη 
(Καλή υγεία και ευημερία, Ποιοτική εκπαίδευση, Ισότητα των φύλων, Καθαρό νερό και 
αποχέτευση, Φτηνή και καθαρή ενέργεια, Ανάπτυξη, καινοτομία και υποδομές, Λιγότερες 
ανισότητες, Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες, Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή, Δράση 
για το κλίμα, Ζωή στο νερό, Ζωή στη στεριά, Ειρήνη, δικαιοσύνη και ισχυροί θεσμοί, 
Συνεργασία για τους στόχους). Ενδεικτικά, στο Θεματικό Πεδίο «Ενέργεια και ύλη» 
περιλαμβάνεται η Θεματική Ενότητα «Ανανεώσιμες/Καθαρές και μη Μορφές Ενέργειας», 
στην οποία προτείνεται και Σχέδιο Εργασίας με θέμα «Οικονομία στη Χρήση της Ενέργειας», 
και στο Θεματικό Πεδίο «Οικοσυστήματα – Κλιματική αλλαγή/κρίση» περιλαμβάνονται οι 
Θεματικές Ενότητες «Κλιματική Αλλαγή/Κρίση», «Επίδραση του ανθρώπου στα 
Οικοσυστήματα» και «Κρίση Βιοποικιλότητας». 

 Στο ΠΣ Γεωγραφίας Δημοτικού (ΦΕΚ 5815/Β΄/10-12-2021) υπάρχουν πολλές 
αναφορές και σχετικές ενότητες για την αειφορία, την κλιματική κρίση και τις συνέπειές της, 
με προσδοκώμενο αποτέλεσμα οι μαθητές/τριες, με την ολοκλήρωση του Δημοτικού, να 
διακρίνουν τις έννοιες καιρός και κλίμα, να αναγνωρίζουν τους παράγοντες από τους 
οποίους εξαρτάται η κλιματική αλλαγή, να γνωρίζουν τις ανθρώπινες δραστηριότητες που 
μεταβάλλουν τον πλανήτη μας και να αξιολογούν συμπεριφορές που συμβάλλουν στην 
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προστασία του περιβάλλοντος και στην προοπτική της αειφόρου ανάπτυξης. Ενδεικτικά, στο 
Θεματικό Πεδίο «Παγκόσμια προβλήματα» περιλαμβάνονται οι Θεματικές Ενότητες 
«Κλιματική κρίση», «Οικολογικές καλλιέργειες», «Αειφόρος ανάπτυξη» και «Μετακινήσεις 
πληθυσμών». 

 Τα ΠΣ Φυσικής Γυμνασίου – Λυκείου αναπτύσσονται στη βάση επτά (7) ενιαίων 
Θεματικών Πεδίων, εκ των οποίων τα πεδία «Ενέργεια και ύλη», «Θερμότητα-Θερμοκρασία-
Θερμοδυναμική», «Δυνάμεις και κινήσεις», «Ηλεκτρομαγνητισμός» και «Σύγχρονη Φυσική-
Τεχνολογία» περιέχουν αναφορές σε φαινόμενα που επηρεάζουν το κλίμα και διδακτικές 
δραστηριότητες για την κλιματική αλλαγή και τις συνέπειές της. 

Τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΣ της Φυσικής Γυμνασίου (ΦΕΚ 
Β΄/5518/29-11-2021) λαμβάνουν υπόψη στόχους της UNESCO, όπως είναι η δράση για το 
κλίμα. Στην Α΄ Γυμνασίου και συγκεκριμένα στα Θεματικά Πεδία «Ενέργεια και Ύλη» και 
Θερμότητα-Θερμοκρασία» προτείνονται οι ενδεικτικές δραστηριότητες «Ερμηνεία 
μετεωρολογικών φαινομένων», «Η υπερθέρμανση του πλανήτη μας και η τήξη των πάγων 
στους πόλους», «Η κλιματική αλλαγή και η άνοδος της στάθμης των ωκεανών». Στο 
Θεματικό Πεδίο «Δυνάμεις και Κινήσεις» της Β΄ τάξης προτείνονται οι ενδεικτικές 
δραστηριότητες «Καταγραφή τιμών της ατμοσφαιρικής πίεσης με βαρόμετρο και σύνδεση 
των μεταβολών της με τα καιρικά φαινόμενα», «Μετεωρολογικά αερόστατα και βαρόμετρα». 
Στη Φυσική Γ΄ Γυμνασίου, στο Θεματικό Πεδίο «Ηλεκτρομαγνητισμός» προτείνονται 
ενδεικτικές δραστηριότητες, όπως «Ισχύς των θερμοηλεκτρικών μονάδων παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, «Συγκρίσεις, επιλεγμένα στατιστικά, συμπεράσματα και 
ενεργειακό αποτύπωμα του διοξειδίου του άνθρακα». Επίσης, στο Θεματικό Πεδίο 
«Σύγχρονη Φυσική – Τεχνολογία» προτείνεται η ενδεικτική δραστηριότητα «Ο 
αντιδραστήρας σύντηξης ως λύση των ενεργειακών αναγκών του πλανήτη». 

Το ΠΣ Φυσικής Λυκείου καθορίστηκε με το ΦΕΚ 5381/Β΄/19-11-2021. Στο Θεματικό 
Πεδίο «Θερμότητα-Θερμοκρασία-Θερμοδυναμική» της Α΄ Λυκείου περιλαμβάνονται οι 
υποενότητες «Ενέργεια και κοινωνία» και «Υποβάθμιση της ενέργειας-Θερμικές μηχανές». 
Στη Φυσική Β΄ Λυκείου Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών, στο Θεματικό Πεδίο 
«Δυνάμεις και Κινήσεις» προτείνεται, μεταξύ άλλων, η ενδεικτική δραστηριότητα να 
μελετήσουν οι μαθητές/τριες την επίδραση που θα είχε η τήξη των πολικών πάγων στην 
περίοδο της περιστροφής της Γης γύρω από τον άξονά της. 

 Τα ΠΣ της Χημείας Γυμνασίου – Λυκείου αναπτύσσονται στη βάση έξι (6) ενιαίων 
Θεματικών Πεδίων, μεταξύ των οποίων τα Θεματικά Πεδία «Μελετώντας τα υλικά και το 
φυσικό περιβάλλον», «Μεταβολές ύλης και Ενέργειας: οι χημικές αντιδράσεις» και «Η 
σημασία της Χημείας στην επιστημονική έρευνα, στην τεχνολογία και στην κοινωνία». 

Το ΠΣ Χημείας Γυμνασίου (ΦΕΚ 5658/Β΄/3-12-2021) στοχεύει, μεταξύ άλλων, στην 
ευαισθητοποίηση των μαθητών/τριών απέναντι στο περιβάλλον. Ενδεικτικά, στη 10η 
Θεματική Ενότητα της Β΄ τάξης προβλέπεται η διδασκαλία του θέματος «Η Χημεία του 
φαινομένου του θερμοκηπίου - Αέρια του θερμοκηπίου». Στη Θεματική Ενότητα «Η Χημεία 
σήμερα» της Γ΄ τάξης προσδιορίζεται οι μαθητές/τριες α) να  διερευνούν την αξιοποίηση της 
καύσης ως πηγής ενέργειας αλλά και την ανάγκη αντικατάστασής της από πιο «καθαρές» 
πηγές ενέργειας, β) να επιχειρηματολογούν για τις αρνητικές και τις θετικές πλευρές 
καθεμίας από τις πηγές ενέργειας, γ) να αναφέρουν τα προβλήματα που προκύπτουν από 
τα προϊόντα της καύσης (έκλυση διοξειδίου του άνθρακα – ένταση του φαινομένου του 
θερμοκηπίου) και δ) να διερευνούν τι είναι το αποτύπωμα διοξειδίου του άνθρακα και να 
αναφέρουν μέτρα για τον περιορισμό έκλυσης διοξειδίου του άνθρακα. 

Στο ΠΣ Χημείας Λυκείου (ΦΕΚ 5382/Β΄/19-11-2021) επιδιώκεται οι μαθητές/τριες «να 
κατακτήσουν ένα συνεκτικό σώμα γνώσεων Χημείας που θα τους επιτρέπει να κατανοούν: 
τη χημική διάσταση των μεγάλων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα, όπως 
κλιματική αλλαγή, ρύπανση, ασθένειες, ενέργεια, διατροφή, καθώς και τις πιθανές λύσεις 
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που μπορεί να συνεισφέρει η Χημεία, έτσι ώστε να μπορεί να παρακολουθεί ο/η μαθητής/-
τρια και μελλοντικός/-ή πολίτης τα τεκταινόμενα και να συμμετέχει στις σχετικές πολιτικές 
αποφάσεις». Η υλοποίηση του παραπάνω γενικού σκοπού επιδιώκεται κυρίως στο μάθημα 
γενικής παιδείας της Χημείας Β΄ Λυκείου, όπου διατυπώνονται προσδοκώμενα μαθησιακά 
αποτελέσματα και ενδεικτικές δραστηριότητες για τις ακόλουθες σχετικές με το κλίμα 
θεματικές ενότητες/υποενότητες: «Το πετρέλαιο», «Πηγές ενέργειας-Ενέργεια και 
ενεργειακή πολιτική», «Κλιματική αλλαγή», «Κυκλική Οικονομία και Πράσινη Χημεία, 
«Εισαγωγή στην Κυκλική Οικονομία», «Εισαγωγή στην Πράσινη Χημεία», «Εφαρμόζοντας 
τις αρχές της πράσινης χημείας», «Ο ρόλος της κοινωνίας στη διαμόρφωση των 
ενεργειακών πολιτικών». 

 Στο ΠΣ Βιολογίας Γυμνασίου (ΦΕΚ 5286/Β΄/12-11-2021) επιδιώκεται οι μαθητές/τριες 
«να υιοθετήσουν οι μαθητές/τριες στάσεις και συμπεριφορές θετικές για το περιβάλλον, οι 
οποίες αναμένεται να καθοδηγούν τις επιλογές και τις αποφάσεις τους σε ατομικό και 
κοινωνικό επίπεδο, σε σχέση με τη διαχείριση του περιβάλλοντος και την αειφόρο 
ανάπτυξη» ενώ συμπεριλαμβάνεται και ομάδα ειδικών στόχων με τίτλο «Βιολογία και 
Αειφορία». Ο παραπάνω γενικός στόχος υλοποιείται μέσα από ποικίλες θεματικές ενότητες, 
όπως, ενδεικτικά, οι Θεματικές Ενότητες της Β΄ τάξης «Αρχές αειφορικής ανάπτυξης και 
διαχείρισης του περιβάλλοντος», «Ανθρώπινες επεμβάσεις στο φυσικό περιβάλλον – 
Κίνδυνοι» και «Ρύπανση περιβάλλοντος και συνέπειες αυτής στην υγεία, στη 
βιοποικιλότητα, στην πολιτισμική μας κληρονομιά». 

 Στο ΠΣ Βιολογίας Λυκείου (ΦΕΚ 5341/Β΄/17-11-2021) τίθενται αντίστοιχοι στόχοι 
αξιών και στάσεων απέναντι στα ζητήματα του περιβάλλοντος, όπως για παράδειγμα, το 
ζήτημα των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής υπό το πρίσμα της επιρροής στα φυτά και 
της ανάγκης να αναπτυχθούν νέες ποικιλίες για την αντιμετώπιση διατροφικών αναγκών, 
και διευρύνεται η επιστημονική βάση εξέτασης των προβλημάτων αειφορίας υπό το πρίσμα 
της αντίδρασης των οικοσυστημάτων. 

 Στο ΠΣ Γεωλογίας – Γεωγραφίας Γυμνασίου (ΦΕΚ 5392/Β΄/19-11-2021) επιδιώκεται 
οι μαθητές «να ευαισθητοποιηθούν σε θέματα προστασίας και σωστής συμπεριφοράς 
απέναντι στις φυσικές καταστροφές, να ερμηνεύουν τη δημιουργία διάφορων καιρικών 
φαινομένων και τον μηχανισμό δημιουργίας του φαινομένου του θερμοκηπίου καθώς και να 
αποκτήσουν στάσεις και να υιοθετήσουν συμπεριφορές που θα τους επιτρέψουν να δρουν 
ατομικά και συλλογικά ως υπεύθυνοι πολίτες για προβλήματα που αφορούν τόσο το φυσικό 
και το ανθρωπογενές περιβάλλον όσο και τον άνθρωπο σε εθνική, ευρωπαϊκή ή παγκόσμια 
κλίμακα». Ενδεικτικά, στο Θεματικό Πεδίο με τίτλο «Μεταβολές στο φυσικό περιβάλλον»  
περιλαμβάνονται Θεματικές Ενότητες της Α΄ Γυμνασίου για τη μελέτη της ατμόσφαιρας 
(Δομή, Σύσταση, Θερμοκρασία, Άνεμοι – Βροχές, Καιρός και κλίμα, Πλημμύρες – Κεραυνοί 
– Τυφώνες – Μουσώνες). 

Συμπληρωματικά προς τα νέα Προγράμματα Σπουδών, τα θέματα της αειφορίας, της 
κλιματικής κρίσης και των συνέπειών της τίθενται υπό διαπραγμάτευση σε διεπιστημονικό 
και διαθεματικό επίπεδο μέσω της συστηματικής αναφοράς τους σε προγράμματα που 
εντάσσονται στον τομέα «Κλιματική αλλαγή - Φυσικές Καταστροφές, Πολιτική προστασία» 
της Θεματικής ενότητας «Φροντίζω το Περιβάλλον», των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων, καθώς 
και σε σχετικά Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων που εγκρίνονται από το Ι.Ε.Π. 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΖΕΤΤΑ Μ. ΜΑΚΡΗ 
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Εσωτερική Διανομή 
1. Γραφείο Υπουργού 
2.Γραφείο Υφυπουργού κ. Ζ. Μακρή 
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Α/θμιας, Β/θμιας Εκπαίδευσης & Ειδικής Αγωγής 
3. Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής 
4. Τ.Κ.Ε. 
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